Тернопільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 4
Козацький дух та звитяга на сторінках літературної казки Івана Нечуя-Левицького «Запорожці» 

З досвіду роботи
учителя української мови
та літератури
Сватенко В.В.
                        Тернопіль 2011
Тема. Козацький дух та звитяга на сторінках літературної казки 
               Івана Нечуя-Левицького «Запорожці».
Мета. Ознайомити учнів з цікавими фактами життя і творчості       І.Нечуя-Левицького;визначити ідейно-тематичну спрямованість його твору та особливості композиції.

Розвивати логічне та абстрактне мислення, увагу, вміння орієнтуватися у навчальному матеріалі, вдосконалювати навички виразного читання та декламування.

Виховувати повагу до історичного минулого та героїчних предків-козаків.

Тип уроку. Урок засвоєння нових знань та формування опорних умінь і навичок.
Технологія проведення: проектна.

Обладнання: підручник Р.В. Мовчан.  «Українська література. 5клас» (К.: «Ґенеза», 2005), портрет І.Нечуя-Левицького, портрети гетьманів, ілюстрації учнів до змісту казки, ТЗН ,презентації «І.Нечуй-Левицький», «Козацька слава», ноутбук, проектор, екран.
[image: image1.png]


Епіграф:                                                           
Перебіг уроку
    Методична ремарка, Робота на уроці здійснюється у творчих дослідницьких групах: історики, біографи, літературознавці, кожна з яких мала випереджувальне завдання. Протягом уроку вчитель та учні коментують презентації .
Установочно – мотиваційний етап
І. Організаційно – вступна частина.
 Вступне слово вчителя.
   «Художник повинен бути у своїх творах дзеркалом громади, але дзеркалом високої оцінки, в котрому б одбивалась жизнь правдиво», - такі вимоги ставив перед собою та іншими митцями Іван Нечуй-Левицький, письменник про якого дізнаємось на сьогоднішньому уроці.
ІІ. Повідомлення теми, мети та завдань уроку.
  Учитель.
   З любов’ю та повагою зображає Нечуй-Левицький козацькі часи у своєму творі «Запорожці». Метою уроку буде визначити жанрову своєрідність твору, його ідейно-тематичну спрямованість.

   Величні та горді наші предки будуть героями сьогоднішнього уроку, про козацький дух та звитягу поговоримо. Результатом роботи стане укладений проект «Кодекс козацьких нащадків XXI сторіччя». 
Словникова робота.
1) Звитяга – перемога в бою, у війні; героїчний подвиг, геройство. – Вперед, братове, я вже бачу Наступну радість в нас гарячу, Звитягу військ моїх нову! (Я.Шпорта); Звитяги наші, муки і руїни безсмертні будуть у її словах. Вона ж була як голос України, що клекотів у наших корогвах! (Л.Костенко). 
2) Кодекс – 

1. Єдиний систематизований законодавчий акт, в якому містяться норми права, що регулюють певну галузь суспільних відносин 
(напр., цивільний К., кримінальний К.). 
2. У давнину одна з форм книги: скріплені з одного боку зошити із зігнутих навпіл і прошитих по згину аркушів пергаменту або папірусу, пізніше - паперу. 
3. Сукупність етичних норм, правил поведінки, що склалися в даному суспільстві 
(напр., моральний К.). 
4. Збірник правил, інструкцій, що регулюють певну галузь діяльності, спортивних змагань.
Операційно-пізнавальний етап
ІІІ. Актуалізація та корекція опорних знань учнів.
 Учитель.

   І. Франко, твори якого уже вивчали у 5 кл., так говорив про І. Нечуя-Левицького: «Він був українцем і українським, виключно українським письменником…» 

  А познайомитися з ним нам допоможе група біографів, яка мала випереджувальне завдання і підготувала розповідь про письменника.

(Розповідь представників групи із показом презентації).

   На початку XX століття кияни часто могли бачити невисокого сивого дідуся, який із ціпком у руці надвечір прогулювався Хрещатиком чи милувався схилами Дніпра. І мало хто знав, що це видатний український письменник Іван Нечуй-Левицький.
Початок його літературної діяльності припав на ті роки, коли писати українською мовою було заборонено. Письменник згадував, що про його літературні спроби рідною мовою, підписані псевдонімом «І. Нечуй», не знали навіть товариші, з якими він жив на одній квартирі, не знав і батько.
   Народився Іван Семенович Левицький (Нечуй — літературний псевдонім) у мальовничому містечку Стеблеві на Черкащині в родині священика. Перші ази науки хлопчина здобув у батьковій школі, яку той організував для сільських дітей. Проте ця школа проіснувала недовго. Пан-управитель закрив її, пояснюючи це тим, що не буде кому працювати на полі, якщо всі мужики стануть грамотними.
   Дитинство майбутнього письменника нічим не відрізнялося від дитинства інших дітей, хіба що в нього була няня, стара селянка Мотря. Вона співала йому пісні, розповідала про народні звичаї. Мама, весела й балакуча жінка, присвятила своє життя вихованню дітей: крім Івася, у сім'ї було ще дві пари близнят.
   Коли Іванові минуло сім років, його відвезли на науку в Богуславське духовне училище. Умови навчання у бурсі були важкими, дисципліна — строгою. Багато дітей не витримувало й утікало, однак батьки повертали їх назад. Та й учителі були різні. На все життя Іван запам'ятав учителя географії Креховського, який зоряними вечорами показував учням систему небесних тіл, а також Черняка й Лихнякевича, котрі не тільки добре викладали свій предмет, а ще й поважали та любили учнів. А от про інспектора Страхова Іван Нечуй-Левицький згодом згадував: «Він у суботу після уроків викликав провинників у широкий коридор, ставив їх рядком, брав лозу в цензора і сам "давав палі..." Менші школярі кричали на все горло. У сей довгий рядок заливався слізьми. Решта мучеників по одчинених класах слухали ті крики...» Якщо ж хтось із учнів розмовляв рідною мовою, то йому на шию вішали табличку з написом: «За мужичі слова».
   Після закінчення училища Іван Семенович продовжив навчання у семінарії, а потім — у Київській духовній академії. Але допитливому юнакові було мало знань, отриманих на заняттях. Він самостійно вивчав німецьку й французьку мови, знайомився з творчістю Марка Вовчка, Гоголя, Пушкіна, Сервантеса і, особливо, Шевченка, якого любив ще з дитинства.
   Отримавши звання магістра богослов'я, Іван Семенович не захотів бути священиком, а вибрав шлях викладача російської словесності. Двадцять п'ять років віддав Нечуй-Левицький педагогічній праці. Він мав неабиякий вплив на молодь, пояснював учням, серед яких було чимало українців, що минуле народу не слід забувати.
   Уся його творчість загалом, і фантастична казка «Запорожці» зокрема, свідчить про глибокий патріотизм письменника. Йому була дорога історія рідного народу, його самобутність, йому боліла втрачена воля і приниження національної гідності.
   У доробку письменника — романи, повісті, драматичні твори, оповідання та казки для дітей. Сучасники високо цінували талант Івана Нечуя-Левицького. Панас Мирний порівнював його з великим музикою, що «на чудовій скрипці грає і своєю грою вражає думку і серце», а Іван Франко називав «всеобіймаючим оком України».
  Учитель.

   Кожен народ має героїчні та трагічні сторінки, у долі кожного є те, чим можна гордитися, і те, що слід переосмислити. Одна з яскравих сторінок нашої історії – Запорізька Січ. Перенесімося на мить у той далекий час. Прислухаймось до голосу власно душі і мимоволі почуємо шелест козацьких знамен, брязкіт зброї, стогін української землі від наруги ординців – завойовників. 
   Лірична хвилинка.  Звучать перші акорди козацького маршу, на фоні якого учень декламує поезію Яни Яковенко.
В сиву-сиву давнину
Козаки йшли на війну,
Бо на рідну Україну
Сунулися без упину
Ляхи, турки та татари,
Москалі та яничари.
Щоб палить сади і хати,
Щоб людей в неволю гнати.
Козаки скликають раду :
- Треба битись без пощади !
Вірні коні рвуться в битву,
Крешуть іскри з-під копита.
За чарівний спів дівочий,
За спокійні дні та ночі –
Шаблі весело дзвенять,
Вражі голови летять.
І на морі, і в степах
Наганяли вони страх,
Бо найкращі вояки –
Запорозькі козаки !
І не буде переводу
Українському народу
Доки із глибин сторіч
Долина козацький клич.
  Учитель. 
   Мужніми, сміливими та винахідливими були наші козаки-патріоти. Вони повинні бути прикладом для нас сьогоднішніх, тому у кінці уроку ми з вами укладемо проект «Кодексу козацьких нащадків XXI ст.». 

   Отже, мета нашого уроку – сформулювати і виконувати правила поведінки сучасного українця, яких хоче називати себе справжнім нащадком козаків.
Творчо-дослідницький етап
IV. Застосування учнями знань, умінь, навичок.
   Коментар історика. Історична довідка про козаків та Запорізьку Січ.
Козаччина
   Тоді татари часто нападали на Україну. Вони поселилися у Криму та в степах біля Дніпра і щороку йшли походами на наші села, руйнували все та брали народ у неволю. Тому український народ сам взявся за оборону рідної землі. Молоді відважні люди збиралися в ватаги та йшли у степи, за   Дніпрові   пороги,   на  Запоріжжя.   Там   вони [image: image2.jpg]
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займалися полюванням та рибальством, та воювали з татарами. Для кращої оборони ставили собі фортеці на Дніпрових островах і звідти відбивали татарські наступи. Не раз ходили вони на татар аж у Крим. Таких сміливих вояків називали козаками. Вони мали свої козацькі звичаї. Всі справи вирішувала козацька рада. На раді вибирали гетьмана. В боротьбі з татарами уславився козацький герой, князь Дмитро Вишневецький, який заснував на острові Хортиця осередок козацтва — Січ і започаткував військову організацію козацтва у 1550 р.
   Простір землі, що в той час належав до Запорозької Січі, був незалежною українською землею, мав свою українську владу. У ті тяжкі часи це був здобуток великої ваги.

Інтелектуальна розминка
   Робота з підручником ст. 159 «Подумаймо разом» (метод «Прес». Учні обдумують завдання, займають позицію та аргументують її). 

1. Як ти думаєш, чому сміливих, завзятих хлопців в Україні називають козаками? 

2. Чи хотів би, щоб тебе так називали?

3. Створення схеми «Заняття українського козацтва»(На основі картини «Козак-бандурист»).


   Підсумком «Інтелектуальної розминки» стане висновок про те, якими рисами повинні були володіти козаки, щоб успішно займатися переліченими вище заняттями. 
Хвилинка виразного читання

Читання розділу «Чи знаєш ти, що…» (ст. 159).
Робота над текстом твору

1. Перевірка та взаємоперевірка якості прочитання тексту.(Літературний диктант).

1.«...Тихою ходою виступив уперед, і козаки розступились на обидва боки. Він був вищий і кращий від усіх запорожців: високий, як Палій, гарний, як Мазепа, сміливий, як Богдан Хмельницький». (Гетьман)

2. «Як і всі лоцмани, він був поломок славних запорожців і мав увесь хист усю вдачу запорозьку». (Карпо Летючий)
 3....Дуже любив Карпа і настановив його керманичем, не вважаючи на його дуже молоді літа». (Лоцманський отаман)
4.«...Відв'язав меч і застромив у камінь. Меч увігнався в скелю як у віск, а з-під меча задзюрчала кров». (Гетьман)
5.«...Добре знав всі пороги, всі забори, знав кожний камінь. Він любив по​роги, бо зріс коло них». (Карпо Летючий)
6.«...Ондечки далеко-далеко ворушаться попід гаєм, за тією скелею неначе червоні квітки?» (Січове товариство)
7.«Їх бороди біліли як сніг, а вуса у всіх були чорні» (Старі запорожці) 8.«Голос той лився низом, як грім, то підіймався вгору і дзвенів, як голо​сний дзвін, а під той голос стиха грала бандура, неначе птиця щебетала». (Сивий кобзар)
9.«...Вони були високі, рівні, дужі! Такі вони були грані на вроду...». (Ко​заки)
10.«...Вони сиділи позгортавши руки і посхилявши вниз важкі голови. Карп глянув на них, і йому здалося, що вони по вироблювані з каміння або з дерева». (Старі запорожці)
11.«Моє слово певне... ще й сивим вусом моргнув». (Отаман Іван Музика) 12.«Його смілива й горда душа палала щастям. Водяна курява і бризки тільки прохолоджували йому лице». (Карпо Летючий) Примітка. За кожну правильну відповідь установлюється 1 бал.
2. Бесіда за питаннями до змісту твору.

· Чим починає автор свою розповідь? Хто головний герой твору? Переказати уривок твору ст. 160-161(перевірка випереджувального домашнього завдання).

· Що вам відомо з історії та географії про Дніпрові пороги?(довідка ст. 160).

   Якщо каміння й скелі перетинають частину течії, вони називаються заборами, якщо всю ріку — порогами. В середній течії Дніпра існувало 9 порогів, 30-60 кам'яних гряд («заборів») та 60 островів. Загальна довжина ділянки, де вони знаходились, — близько 65-75 км (від Лоцманської Кам’янки (15 км нижче від Дніпропетровська) до Кічкаса), висота падіння води — 30- 40 м.

На Дніпрі було 9 порогів. Вони перешкоджали судноплавству, а розміщалися у наступному порядку:

1. Козацький поріг. Знаходився на відстані 17 верст нижче Дніпропетровська (до 1926 — Катеринослав або Екатеринославъ), біля села Кодаки(тоді — Кайдак). Загальна довжина порогу — 186 сажнів.
· Куди потрапляє Карпо Летючий після того, як човен перекинувся?
3. Читання плану до змісту.(Перевірка випереджувального завдання групи «Літературознавців»).

План до змісту

1. Знайомство з Карпом (його походження, портрет, захоплення, місце проживання).
2. Герой вирушає у подорож на байдаках, перевозячи багатого купця.
3. Боротьба Летючого з силами природи під час бурі.
4.Герой у сні потрапляє у далеке історичне минуле і зустрі​чається з січовим козацтвом.
5.  Козацька громада на чолі з гетьманом вирушає до церкви.

4. Якими видалися Карпові козаки?(Робота з текстом ст. 164). Карпо здався козакам дуже маленьким. «Чи вже ж тепер на Україні стали такі маленькі та мізерні люди, як оце ти? – спитав один чоловік, і обидва вони якось жалібно всміхнулись».( «маленькі і мізерні» не просто епітети, а метафора, бо разом із епітетом «жалібно» показують сум автора з приводу того, що діялося в Україні після зруйнування Катериною II Запорізької Січі).
5. Чому автор показує, що Січ не загинула, а просто перемістилася у Дніпро?(Нечуй – Левицький хоче вірити, що український незалежний вольнолюбивий дух не загинув, а до часу схоронився).
Фізкультхвилинка
Літературознавчий коментар (виконує група літературознавців).
·  Який жанр твору «Запорожці»? (Фантастична казка, бо у творі відбуваються фантастичні події).

·  Яка тема казки? (У казці розповідається про подорож козака Карпа Летючого по Запорізькій Січі).

·  Яка основна думка твору? (Уславлення звитяги та лицарського духу козаків, сум з приводу того, що «Січ поглинув Дніпро»).

Спостереження над мовою твору

Учитель.
    Якщо письменник добре володіє словом, то уважний читач обов’язково помітить цю красу. Коли читаєш казку, одразу упізнаєш безліч епітетів, метафор, порівнянь, які так майстерно використовує автор. Уявляєш героїв твору, коли читаєш портрети дійових осіб.
·  Знайдіть портрети  Карпа Летючого(ст.160) та гетьмана (ст.167). Зачитати описи, розглянути ілюстрації «Портрети гетьманів» та  презентацію.

Учитель.
    Безперечно, у казці «Запорожці» природа також виступає дійовою особою, адже допомагає відтворити внутрішній спокій героя чи напруження, збентеження.

Робота з підручником (ст.168) «Запам’ятай».
Пейзаж – це образний опис природи у творі.

·  Знайдіть приклади пейзажів у творі (ст. 161, 162, 163, 166, 168).
Виконання тестового завдання

(З’єднати термін та його визначення)


Літературознавчий практикум (робота в парах,  інтерактивна вправа « два-чотири-усі разом»)

·  Знайти приклади епітетів, метафор, порівнянь в описі бурі  (ст. 162) .
Хвилина мистецьких асоціацій

   І. Нечуй-Левицький був тонким знавцем мистецтва. Він захоплювався живописом та музикою. Іван Семенович розумів та цінував роботи художника Івана Айвазовського та неперевершену музику Бетховена, особливо сонату №23, відому під назвою «Апасіоната» (довідка про митців ст.220).
   Подивіться репродукцію картини І.Айвазовського «Дев’ятий вал», послухайте уривок із «Апасіонати» Бетховена і подумайте, який із пейзажів у  творі Нечуя-Левицького найбільше співзвучний їм? (ст.162-опис бурі).

   Учитель. Часто нам, читачам, хочеться стати безпосередніми учасниками подій у творі, поспілкуватися з героями, щось їм підказати, пояснити, про щось запитати. Уявімо, що така нагода трапилась…

Рольова гра-телеміст( інтерв’ю з Карпом Летючим)

· Я, кореспондент телеканалу «Україна ХХІ ст.», на завдання редакції перемістився у часи, коли жили мужні наші предки козаки. Іду пишним садом, про який тільки в казках розказують. Усе місце гарне, як рай, зеленіють гаї, садки, виноград. Ось переді мною з’являється козак, молодий, стрункий. Доброго дня, козаче!

· Добридень, парубче.

· Розкажи, як ти опинився тут, як тебе звати-величати.

· Кличуть мене добрі люди Карпом, прозивають Летючим, бо завжди перелітав через перешкоди, але мудрий Дніпро-батько якось показав свою силу та міць і опинився я ось тут. Але не жалкую. Бо ж потрапив на Запорізьку Січ, познайомився з такими велетнями! Так, міцні вони та дужі, а ще сильніші вони духом. А хто ж ти, парубче? І свитина на тобі якась дивна.

· Та я прийшов з далеких країв. 

· Але говориш по-нашому, по-українськи. 

· Так, друже, я ж українець. А прийшов сюди, щоб дізнатися, у чому сила та могутність козаків із Запорожжя.

· Ось і  я це нарешті зрозумів. Чи бачиш, таких вірних патріотів, як запорозькі козаки, годі й пошукати. Ось у чому сила їхня. А ми… маленькі та мізерні ми стали… Та постривай, є у мене грамота від гетьмана до молодих українців, та не донесу я вже її. Тут те, що допоможе відродити нашу силу та славу. Ось, бери, передай.
· І справді, великий скарб. Дякую тобі, друже. 

· Прощавай, парубче. Вичитайте кожне слово, нехай відродиться наша сила та слава.

· Дякую, щасти тобі. 
Системно-узагальнюючий етап

V. Аналіз інформації, формування висновків. Закріплення знань, умінь, навичок.

Учитель. Ми підійшли до завершального етапу роботи над нашим проектом. Зараз у групах ви сформулюєте кілька правил, яких потрібно дотримуватися вам, українцям ХХІ ст., щоб називатися козаками, нащадками запорожців.

 Робота у групах («Коло ідей». Представлення групами свого варіанта розв’язання проблеми).

Учитель. Настав час звірити наші думки із тими, що отримали від гетьмана (Учитель читає «Кодекс козацьких нащадків ХХІ ст.». Він же демонструється на екрані).
Кодекс козацьких нащадків XXI ст.
1. Будь патріотом та вірним оборонцем своєї Батьківщини. «За рідний край – хоч помирай». 

2. Плекай рідну мову, вчи та розвивай її, дбай про красу та чистоту.

3. Поважай старших, батька та матір, бо так повелів Господь, такими є наші українські традиції.

4. Завжди будь правдивим, вірним та чесним товаришем, тому «з добрим дружи, а лихих стережись».

5. Пам’ятай: «Землю прикрашає сонце, а людину праця».

6. Загартовуй не тільки свій дух, а й тіло. «У здоровому тілі – здоровий дух».

7.  Перед тим, як щось зробити, добре обміркуй, бо що зробиш – уже не виправиш. Сказано ж: «Сім разів відмір, а раз відріж». 
Рефлективно-оцінювальний етап

VI. Підсумки уроку. Оцінювання та сомооцінювання результатів уроку. Організація домашнього завдання.
   Спільними зусиллями ми виробили «Кодекс козацьких нащадків ХХІст.», який, безперечно, переконує кожного з вас поводитися гідно, бути гордим з того, що ви – українці. Фантастична казка «Запорожці», як і уся творчість І.Нечуя –Левицького, свідчить про глибокий патріотизм письменника. Йому була дорога історія рідного народу, його самобутність, йому боліла втрачена воля і приниження національної гідності. У часи реакції, коли писати і розмовляти по-українськи було неможливо, Іван Нечуй-Левицький плекав рідне слово, був справжнім патріотом. Ми, українці ХХІ ст., живемо у незалежній державі, тому наскільки вона буде українською залежить тільки від нас.

Домашнє завдання диференційованого характеру:

1. Написати план до характеристики Карпа Летючого.

2. Виписати цитати до характеристики героя.[image: image4.jpg]



Він був українцем і українським, виключно українським письменником тоді, коли многі його ровесники твердо вірили, що свобода і соціалізм знищить швидко всі національні різниці.�                                                            Іван Франко


Я запорожець і люблю простор.


І. Нечуй-Левицький








Козаки ��





Воювали з ворогами





Уміли танцювати гопак





Варили козацький куліш





Билися на шаблях





Грали на бандурі





Їздили на конях





Пейзаж





Портрет





Епітет





Метафора





Порівняння





Художній опис природи








Називання одного предмета через опис ознак іншого








Опис зовнішності персонажа








Пояснення одного предмета, явища через зіставлення його з іншим, подібним








Художнє, образне означення
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